

Az előfizetés ára:

egész évre 8 frt
 fél évre 4 frt.
 negyed évre 2 frt.
 Kőrajzoknak és néptanítóknak:
 egész évre 6 frt, fél évre 3 frt.
 Előfizethetni a kiadóhivatalban,
 Valentin Károly könyvkereskedésében,
 Traub B. és társánál
 Böhm M. könyvkötőnél.

PÉCS

Politikai és vegyes tartalmu lap.

A hirdetések ára:

Négy hasábos petitsor
 1-szer 6 kr.
 2-szer 5 kr.
 3-szor 4 kr.
 Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr
 Nyiltérben egy sor . . . 10 kr.
 Hirdetéseket elfogad: a kiadóhivatal és Janovszki Király-utczában lévő hirdetések felvételi irodája.

Megjelen hetenkint kétszer:
 szerdán és szombaton.

Szerkesztőség: Király-utca 20. sz.
 Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz, a posta mellett.

Egyes szám 10 kr.
 Kapható a kiadóhivatalban, Valentin Károly könyvkereskedésében, Traub B. és társánál, Böhm M. könyvkötőnél Király-utca

Beteges tünetek.

Budapest, április 3.

Mindig vannak a kor, talaj s az emberek különfélesége szerint változó nemes s magasztos, majd csak hangzatos s bűnös jelszavak s eszmék, a melyek hullámokat kavarnán fel a társadalomban, hódítanak. Ezt látjuk most is.

Mig némely helyen tiszta politikai s egészséges társadalmi erkölcsök uralkodnak a erőssé, edzetté teszik a társadalmat, addig azt másutt beteges áramlatok gyengévé, fásulttá teszik.

Egyik helyen a nihilismus követeli meg szerencsétlen áldozatait, a másikon az anarchismus dühöng s termi férges gyümölcseit, a harmadikon a jogosultság némi látszatával bíró socialismusnak tetszető-jelszava alatt hirdetik e tan kinövésének bűnös ígét, a negyedikén meg az antisemitismus mételeyezi meg kzas vaksággal a társadalmat.

Az eszközök elütnek egymástól, az eredmény mindenütt ugyanaz, egyformán káros, egyformán szomorú. Egyik helyen dynamit, a másikon bujtogató szó, a harmadikon ököl vagy fejsze a fegyver, de mindenütt a társadalom, erkölcsi s anyagi

erejének káros rázkódtatása az eredmény.

A mi társadalmunknak is kijutott ez áramlatokból, a melyek mérgezővén a kedélyeket, az erkölcsöket, már-már megrendíték szilárd alapját is, az erkölcsök tisztaságát, meg a jogrendet.

Mi nagyon érzékenyek vagyunk.

Szokatlan szellő járja át most nálunk a levegőt; ez fú most keményen, hidegen.

Ebredésünk tavaszára e szél fagyot hozhat, avagy vihart.

Komor fellegek tornyosulnak fölöttök s nagyon is korai volna már egy sötét éjszaka rövid, derűs hajnalukra.

Pedig egyes sötét pontok ilyesmit ígérnek.

Kezdjük a legujabb eseményeken.

Nemzeti könyörödományok eliskasztásának vádjá alatt áll egy országos képviselő s ezt hosannákkal fogadják, lelkes ovációkban tüntet mellette egy város lakossága, mig egyik másik képviselőt, nagy nemzeti ünnep alkalmával megbotoznak. Ez szomorú jelenség de manap már nagyon fel se tűnhetik, midőn azt is megéljük, hogy törvényhozók oly

pártot alakítanak, a melynek feladata egy felekezet tagjait a többi egyenlő jogokkal bíró polgárok kötelékéből kiküszöbölni, a mely az emberrel született jog, a szabadságot eltrlése ért küzd. Egy komoly politikai párt pedig, a melynek legalább szabadelvűségéhez eddig szó nem is férhetett, szabadelvűségében vallásszabadságot hirdet s ugyan csak a szabadelvűség nevében, midőn ékes szavakban szabadságról, egyenlőségről, testvériségről, haladásról szól, azt követeli s csupán csak egy felekezettől, hogy tartson zsinatot s adja ki hitelvéit.

Kinek van ehhez köze, egyeseknek vagy az államnak.

E nélkül is meglehet a felekezetek között a kölcsönös tisztelet s ha valamely vallásnak törvényei, dogmái vagy szertartásai olyat kívánnak, a mi sért egyeseket vagy az összességet a mi káros, a mi bűnös, ott van a törvény hogy sujtson.

Némely birtokos tönkre jut, mások jobban gazdálkodnak s gyarapszanak.

S most nem az okot, hanem az okozatot tekintik s háborút indítanak a birtok részéről a tőke ellen.

A „Pécs“ tárczája.

Az életből.

Nem születni soha:
 Legnagyobb szerencse,
 S a második: ha világra jövetl, hamar
 Visszasüllyedni a semmiségbe.

Sophoklés: Oedipus Kolonosban.

Örökös hánykódás:
 Ez az ember sorsa;
 Csekély örömintket
 Bú követi nyomba.
 Fellegek tolongnak
 A napfényes égre:
 S napsugár, esőcepp
 Szivárvány lesz végre.

Ki ma a szerencse
 Szekerére hágot,
 Beutazva véle
 A kerek világot:
 Holnap Ikarusként
 Hull alá az árba:
 Hol már az irigység
 Czápa-torka várja.

Azt hiszed, mit te téssz,
 Egyebütt is áll az:
 Szent ügy érdekében
 Bátran síkra szállasz;
 Szemed előtt folyton
 Az igazság képe:
 S nem tudod, hogy fejed
 Betörök még érte!

Oh a világ álnok!
 Igérj nagyot, szepet:
 Melléd sorakozik
 Nyereszkedés végett . . .
 S ha az ezme, a czél
 Szepítőtelen, tiszta:
 Meglátod, mily mohón,
 Szegődnek majd vissza!

Vadvirágos tavasz
 Nyujt örömet nékem:
 Mást meg gyönyörködtet
 A kifestett szépne!
 Sirkeresetek között
 Barangol az egyik:
 Másnak a rengeteg
 Hús magánya tetszik . . .

Ma ujongva vígadsz
 Talpesiklandó zenén,
 Szemed kápráztatja
 A nagy pompa s a fény:

Holnap jobban esik
 Az alkony homálya,
 Árnyas berekben s
 Csalogány danája . . .

Örökös hánykódás:
 Ez az ember sorsa,
 Csekély örömintkre
 Bú komorul nyomba.
 Fellegek tolongnak
 A napfényes égre:
 S napsugár, esőcepp
 Szivárvány lesz végre.

K.

A spiritismus és az állatok.

(Vége.)

Tehát egy tudományos véleményt, mely a csudálatosnak mondott jelenség ellen nyilatkozott, a hiszékeny nép előtt ugy tüntettek fel, mint mellette szóló bizonyítványt s felhasználták a tévhit és babona megerősítésére, daczára a véleményező minden tiltakozásának. Mily kevéssé hajlandók a spiritisták arra, hogy a szellemek megjelenéseiről és műveiről merített meggyőződéseket feladják, ezt a többi közt világosan bizonyítja a két Eddy testvér iránt tanusított maguktart-

A jelszó hangzatos, gyújt s hódít.
De egyéb beteges jelenségekbe is akadunk.

Ezekre nézve is jelszól, ürügyül a 19. század s vívmányai, a felvilágosultság, a haladás szolgálnak.

Erre hivatkoznak, holott még a megértésére sem elég érettek. Gyermekek, kik alig ismerik az életet, kioltják életüket, a legtermészetellenesebb büntényt követik el.

Egy ifju romlottak társaságába kerül, átdözsöl pár éjszakát, eltékozolja pénzét s öngyilkossá lesz.

A másik szeret, de reménytelenül, avagy csalódik s ez nála az öngyilkosság elkövetésére elég ok.

A legtöbb nem bizik, megunja a küzdést, belefárad a harcba s szakít az élettel, kishitűen, gyáván.

E mánia még soha sem öltött nálunk oly nagy mérvet, mint a legujabb időkben.

Ép ily megdöbbentő jelenség a másik kór, a legujabb divat, a legujabb hóbort — a párbaj.

Ez is századunk szegényére bélyeget sűt a felvilágosultságra.

Ifjak, alig, hogy felserdülnek, megverekeznek, vivnak a „becsület-ért.”

Mily jellemző írónia!

Komoly, ragályos betegségek szomorú tünetei. S e bajok csak terjednek tovább, a szerencsétlenek száma, kiket magával ragad a veszes áramlat, megdöbbentően gyarapszik napról napra.

S a hol a jelenségek ily komolyak, a hol a salak különböző formában annyira terjed, hogy a társadalmat már ennyire is képes megrendíteni, ott nagy munka vár ránk — e bajok orvoslása.

Mindnyáján észleljük e bajokat s még sem akadunk gyógyító szerre.

Hol az a hatalom, mely utját állja s szemébe dörögje: Eleget tomboltál! eddig és ne tovább!

L. S.

Az új ipartörvény-javaslat.*)

Furesa idöket élünk, midön a 19. század vége felé a liberális elvek, de maga a szabadság is védelemre szorulnak és a mi a legkülönbözöb, ezen elveket nem talán a magas uri nemes rendek által, hanem ugyanaz a nép maga támadja meg, melynek érdekében azok fentartandók. A nép támadja meg, mely a szabadsáért és a szabadelvü eszmékért vért ontá. Oly harcokat látunk újra támadni, a melyekről azt gondoltuk, hogy soha többé sirjükből nem ébredhetnek. Osztlály osztlály ellen, felekezet felekezet ellen és nemzetiség nemzetiség ellen! Szomorü idök biz ezek, sötét alakok törekednek a felszöire, a kik megkísértik a haladást meggátolni. Reméljük, hogy működösök sikertelen lesz, sikertelen már azért is, mert a haladást lehet ugyan hátráltatni, de feltartóztatni soha!

A szabadság valódi hivei működésükben nem riadnak vissza, mert mégis azok lesz a gyözelem, a kik a szabadság és szabadelvüség zászlóit lobogtatják!

A most érvényben levü ipartörvény az iparszabadság elvére van alapitva és a kormányknak most beterveztett törvényjavaslata ez elvhez hü maradt; csakhogy épen az iparosoktól indult ki az agitatio ellene és követelték az iparszabadság elvének megszorítását, ettöl várván az ipar fejlődését és felvirágzását; különösen abban látja az iparos osztály bajainak föforrását, hogy a képeítés nincs kimondva. A kifejtett agitatio megtermé gyümölcsét, a kormány és előreláthatólag a törvényhozás is az iparszabadság nagy elvét feladva, a képesség kimutatásától teszi függövé az ipar gyakorlására adandó engedélyt. A ki ezentul valamely ipart gyakorolni öhajjt, kimutatni köteles, hogy tanoncz volt és hogy legalább 2 évig szakba vágó mühelyben dolgozott.

Vizsgáljuk már most, hogy helyes-e az ipar gyakorlásának illetén megszorítása s fogja-e az a kívánt és hangoztatott előnyöket eredményezni?

Mindig és mindenütt azt halljuk hangoztatni, hogy mily jök voltak azok a régi idök és hogy régentén minden jobb volt, míg a jelenben minden rossz. Csakhogy ne gondolja senki, hogy ez a panasz csak most hangzik fel. Ez mindig úgy volt; a jelenlegi rossz idök és a régi jó idök frázisa nem új. Nem áll az, hogy a jelen idö rosszabb

*) Bár sokban nem értünk ugyan egyet a cikk-iróval, azonban mint egyéni nézet nyilvánításának, tért nyitottunk a közleménynek.] Szerk.

volna, hogy a régi idök jobbak voltak, ez tévedés!

A tévedés abban áll, hogy azt képzeljük, miszerint az idöket úgy, a mint vannak, egymással összehasonlítani lehet; ha azonban mélyebbre tekintünk, azon meggyözödésre kell jutnunk, hogy minden kornak saját individualitása van, és e tekintetben különösen az ujkor gazdasági viszonyai különös figyelmet érdemelnek. Vegyük csak azt, hogy mily nagy mérvben szaporodtak az állam költségei, hasonlitsuk csak össze a jelenlegi állam háztartásokat, a középkor vagy még csak a legutóbbi század — a 18. század — állami háztartásaival; de ne is menjünk oly messzöire; 1858-ik évben a monarchia mindkét államának tehát Ausztria és Magyarországának együttes szükséglete 342 millió forint volt, most csak Magyarországnak évi szükséglete az 1853. évi költségvetés szerint körülbelül 314 millióra rug.

Nézük a városok és törvényhatóságok háztartását. Elöbb a városok saját vagyonuk jövedelméből fedezték szükségleteiket községi adót nem ismertek; most kevés város van, ha csak roppant vagyonnal nem bír, vagy pedig haladni nem akar, a melynek ne volna nagy községi adója; és mennyi s mily nagyok azok a követelmények, a melyeket egy város vezetéséhez kötni szoktak: szegényügy, világitás, tüzoltás stb. mind olyanok, a miket a régebbi idökben nem is ismertek.

Nézük a családöt, nézük magunkat, csak menjünk vissza 20—30 évvel, mily csekélyek voltak akkor a szükségletek, összehasonlitva a jelennel!

Vegyük háztartásunkat, butorainkat, gyermekeink nevelésére és tanítására szánt kiadásunkat, ruházatunkat, mindezen kiadások összehasonlithatlan mérvben szaporodtak.

ÉS honnan teremjük elő az eszközöket mindezek fedezésére? Onnan, hogy minden erő teljesen kihasználjatik, teljes erőnköl dolgozzon, csak ez által vagyunk képesek mindezen állami, városi vagy községi, családai és egyéni terheket viselni.

Mindezen viszonyokat tehát a régi idökkel összehasonlítani sem lehet, azért nagy hiba, ha a mai viszonyokra a mult idöket alkalmazni akarjuk és ha azt hiszszük, hogy megszorítások által vagy régi, a mai viszonyokra nem alkalmazható rendszabályok által lehetséges a kis iparon segíteni; evvel azt nemcsak hogy nem érik el, söt ellenkezőleg az iparost is sújtják. Vagy nincs-e megköttve a szegény iparos keze, midön meg van szabva, hogy fia csak akkor lehet iparos, ha ennyi meg ennyi ideig tanonczkodott és bizonyos ideig mint segéd működött, evvel köteles képésítését kimutatni, vagy ha egyik

tása, a kik nem csak a szellemekben való hívést feladták, bár mediumok valának, de söt ellenbizonyításra vállalkoztak. A csáfolatokat elvetették s gyanúsították a személyeket, mint a kik a hívök véleményei ellen mertek állást foglalni.

Sok oka van tehát a tudományknak, hogy e téren legalább is nagyon óvatos legyen s inkább hagyjon magfejtetlenül akárhány bámulatos talányt, mintsem annak a veszélynek tegye ki magát, hogy az ügyes ravaszág bolondnak jelentse ki s lealacsonyítsa.

Hogy az ember a spiritizmust a tudományhoz való viszonyában kellökép méltat-hassa, elég egyelőre azt a történeti tényt figyelembe venni, hogy csodákban való hívés ált.l. büvölés, szellem és ördögidézés s ezek megjelentetése által egy nép a tudatlanságból és barbárságból a müveltség és erkölcsösségig még sohasem emelkedett fel, hanem hogy ellenkezőleg ez átmenet mindig csak természeti buvárkodás, tudomány s ezekből származó müvelödés utján ment végbe és hogy a büvölés és szellemkedés ép oly mérvben vesztett tért, a mint tudomány és müvelödés egy népnél előre haladt. A modern spiritizmusmal is csak így vagyunk. Semmi sincs benne az, mi az emberiséget egy vagy más irányban előbbre vinné. A természeti vagy

szellemi élet semminemü javulása töle nem várható. Vagy gazdagították-e valaha tudásunkat mind ama felidézett szellemek? Gyapapították-e ismereteinket valamely újabb és jelentékenyebb tapasztalattal? Nyujtanak-e valamit, a mi az élet jobbra fordulását előmozdithatná? Hogy a büvölésben, boszorkányokban és szellemekben való hit az emberiségnek nincs hasznára, történelmileg eléggé kimutatható. Söt még magát a halhatatlanságban való vizgatolást hitet sem képesek növelni, a melynek igazolására pedig a holtak szellemeinek felidézése által oly nagy súlyt fektetnek a spiritisták; mert a spiritizmus a tulvilági létet a leggyarilöbb földi állapotok alakjában mutatja be, mi által teljesen megfosztja azon képességöt, hogy az emberekben magasabb törekvések iránt nemesebb indokat ébreszessen.

De van az éremnek még más oldala is. Általában szokás a müvelt népeknél, hogy a megholtaknak a sir szélén buzó föhászszal azt kívánják: nyugodjanak békeességben. Nincs tehát rendjén, hogy e békét emberi s még hozzá egészen pajzán és haszontalan kíváncsiság kedveért zavarni akarják. Határozottan tiltakozni kell tehát az ellen, hogy a szellemekkel gyermekies módon asztalt tánczoltassanak, palatáblékra üres ákombákomokat

irassanak, azokat színészi fellépésre bírják, divat szerint ruhákba bujtassák és más hasonló badarságokat csináltassanak, ilyesre kényzszeríték ha mindez egyáltalán hatalmukban is állna. Kétszeresen elvetendö azonban mindez, ha az emberiség nagy és magas szellemeiröl van szó, kik az életben a legmagasabb czélok után törekedtek, azokat többé-kevésbé el is érték, s az emberiség jötevöivé, mintakövévé lettek, minden idö.re. Ezeket asztalkopogatók, frkantmányok leiröi gyanánt szerepeltetni akarni oly lealacsonyítás, oly tiszteletlenség e nemcs szellemek iránt, melynek az igaz kegyelet és gyöngöség részérol, a leghatározottabb elutasítással kell találkoznia. A vadaknak a szellemekkel való ily elbánás meg lehet bocsátani, de müvelt embereknek soha.

„De a tények? de a nagy tudományos rejtély, a mely ez uton buvárlat és megoldás tárgyát képezi?” E kérdést intézték hozzánk. S ha e feladatot meg is engednök, senkisen lehet feljogositva, hogy a spiritizmus csalfa eszközeihez nyuljon érte, a mint sohasem akar szántsándékkal senki dögvé szt előidézni, vagy előmozdítani azért, hogy e betegséget tanulmányozhassa. De azok, a kik azt hiszik, hogy ily fajta játékokban csakugyan szellemek, megholtak lelkei vesznek r észl,

iparágról a másikra át nem mehet? S e megszorítások mind azon czélből történnek, hogy az iparcikkék drágábbak legyenek és evvel azt gondolják, hogy az iparosok segítve lesz! S kinek rovására megy mindez? A fogyasztók rovására első sorban, második sorban pedig maguk az iparosok rovására is, kik maguk is fogyasztók!

Általános az a nézet, hogy csak a gazdag ember a fogyasztó, és mintha csak arról kellene gondoskodni, hogy a munka a gazdag ember ellenében védelmeztesse, hogy ez valamit vagyonából átengedjen az ipar támogatására; pedig ez nincs úgy, mert a tulajdonképeni nagy fogyasztó a szegény ember; a gazdagnak tökéletesen mindegy, ha az iparcikkék megdrágulnak, hiszen ő azokat mégis megfizetheti, de a drágaságot legjobban érzi a szegény ember, a középosztály; azt mondják, hogy a képzés mellett meg fogja szüntetni a kontármunkát, a szegény ember is jó iparcikkét fog kapni. Nem akarjuk azt vitatni, hogy a képzés mellett is lesz kontármunka, mert az úgy sem egyedüli garancia; azt is fel akarjuk tenni, hogy a képzett iparos mind solid iparos is lesz, de hogy a jó munkát, a jó cikket a szegény ember olcsóbban fogja megkapni, már azt senki sem fogja elhinni; már a képzés behozatala által az iparosok száma semmi esetre sem fog szaporodni, hanem kevesbedni, a mi által kisebb lesz a concurrentia és az iparcikkék drágábbak, de hogy jobbak is lesznek, azt állítani még sem merjük. E szerint a szegény ember, tegyük fel, jobb iparcikkét fog talán kapni, de kétségtelenül drágábban meg fogja fizetni. Különben a szegény ember most is elmenne a legelső asztalhoz, a legelső szabóhoz vagy cipészhez, de ő oda nem mehet vásárolni, mert viszonyai azt meg nem engedik. Különben általánosan elismert igazság, hogy a szegény ember drágábban él, mint a gazdag.

Mindenféle védő eszközökhöz nyulnak, hogy az iparos azon helyzetbe jöjjön, hogy cikkeit drágábban elárulhassa, és hogy jobb életmódot követelhesse; csak hogy ne tessék azt elefelejteni, hogy, a mint előbb is említettük, az iparos nemcsak termelő, hanem fogyasztó is; hát nincs-e érdekében a cipésznek, hogy olcsóbb kenyeret kapjon, vagy hogy olcsóbb ruhát vehessen és megfordítva? és hogy ha az egyik drágább lesz, a másiknak okvetlenül azzá kell lenni.

De van a fogyasztóknak egy nagy osztálya, a mely a fogyasztási cikkek megdrágulása által leginkább szenved, mert nem lesz képes saját jövedelmeit is fokozni; ilyenek első sorban a tisztviselők és hivatalnokok, a kiknek fizetése ez okból aligha fog

frivol munkát üznek, ha azokkal mesterséges kísérleteket akarnak véghezvinni, a melyekből semmi más haszon nincs, minthogy a kiváncsiságot izgatják s időtöltést nyújtanak. Vajjon épen a holtakat kell-e odadobni a pajzán kíváncsiságnak és pedig oly emberek után, a kik a lélek halhatatlanságában hisznek s azzal kiválóan dicsekednek? Sokrates, Szent Pál, sőt maga Krisztus stb. csakugyan nem arra valók, nem akként vannak hivatva jelentőségre az emberiség előtt, hogy spirítista médiumokat kísérlegesen városról városra s azok megélhetése kedvéért kopogjanak, haszontalan mondatokat firkáljanak stb. De a többi elhunytak, akárcik voltak valaha, több kíméletet követelhetnek, mintsem, hogy időtöltő multságok tárgyai legyenek vásárok alkalmával ritkaságok gyanánt, a minőknek a médiumok őket nevezik s a csodákat hajlászó néptömeg is elfogadni hajlandó, a melyet az élelmes mutogatók nem siker nélkül szoktak és tudnak összedobolni.

emeltetni; itt vannak azon számtalan családok, a kik öreg napjaikra eltett tőkék utáni kamatokból élnek, itt vannak a katonatisztek, végre az özvegyek és árvaik, kik legnagyobb részt kamatjövedelemből élnek; ezek jövedelmei nem szaporíthatnak, mert nem szaporíthatók.

Nagy tévedésben vannak iparosaink, ha azt hiszik, hogy a kis ipar, az u. n. mesterségek hanyatlásának oka a képzés hiánya és hogy a képzési kényszer által a hanyatlás meg fog szűnni. A kis ipar hanyatlásának oka egyedül az, hogy a nagy iparossal, a gyári iparral nem képes versenyezni.

De nálunk a kis iparra nem nehezedett még annyira a gyári ipar, hogy különös védtévedésekre szükség volna; a kézműiparnak még elég nagy tere van; sőt azt is merjük állítani, hogy az nem is hanyatlott annyira, mint azt bangoztatják; ha egyes iparosok tönkre mennek, még nem bizonyítja az összeség hanyatlását; nézzünk csak körül városunkban, a szorgalmas, iparkodó iparos nemcsak megél, sőt vagyon is szerez s csak azok, a kik nem szeretnek dolgozni, a kik üzletük után nem néznek, a kik a körcsmát inkább látogatják, mint raktárakat, mentek tönkre. Dolgozni és folytonosan tanulni és az ipar terén haladni; ez fogja megmenteni és fentartani az iparos osztályt.

Házbér szabályok tervezete.

Mult számunkban röviden és főbb vonásaiban ismertettük az új házbérszabályrendelet tervét, a mint az a városi jogügyi bizottság tárgyalásából kikerült. Most közöljük e szabályok teljes szövegét, hogy ekként az olvasó közönség azzal megismerkedjék, mielőtt érdemleges tárgyalás alá kerül s esetleg mások is hozzászólhassanak ezen fontos s valóban szükséges javaslatához.

Jelen szabályrendelet hatálya.

1. §. Minden bérleti ügy elintézésénél a felek közt fennálló szerződés irányadó, ha azonban ilyen megállapodás nem létezik, avagy az a vitás kérdéssről nem intézkedik, avagy az a vitás kérdéssről nem intézkedik, ezen esetben Pécs sz. kir. város egész területén ezen szabályrendelet határozmányai kötelezők.

I. Rész.

Általános határozatok.

2. §. A bérleti évnegyedek február, május, augusztus és november havak elsején kezdődnek.

A város vámsorompóin kívül fekvő és kizárólag nyaralóknak használt lakások bérlete május hó 1-től ugyanazon év október hó 31-ig terjed.

3. §. A ki az egész házat veszi bérebe, az ahoz tartozó összes helyiségek és beltelek bérlőjének tekintendő.

4. §. Ha a bérlet tárgyára nézve a tulajdonos személyében változás történik és a fennálló bérleti szerződés, mely a bérlet időtartamát meghatározza, telekkönyvileg biztosítva nincs, az új tulajdonosnak jogában áll ezen szabályrendelet 13-ik §-ában megállapított időben a bérletet felmondani, fennmaradván ez esetben bérlőnek a volt tulajdonos ellenében a bérleti szerződés meg nem tartása miatt származott károk iránti kereseti joga.

5. §. Az előbb birt bérhelyiségehez ugyanazon bérbeadótól — ugyanazon bérlő által később kibérelt helyiségek tekintetében az védelmezetik, hogy ezekre nézve minden tekintetben ugyanazon feltételek állapítottak meg, melyek az előbb kibérelt helyiségek tekintetében fennállanak.

6. §. Jelen szabályzat rendelkezései, úgy a határozott, mint a határozatlan időre kötött bérletekre vonatkoznak.

Azon bérlet, a melynek lejáratí ideje naptárral előre megállapítható, határozott időre, minden egyéb bérlet határozatlan időre kötöttnek tekintendő.

Bérfizetés.

7. §. A bér egyhavi felmondási időhöz kötött lakásoknál minden hó, negyedévi vagy hosszabb felmondási időhöz kötött lakásoknál pedig minden negyedév második napjának déli 12 óráig fizetendő előre, bérbeadó avagy meghatalmazottja kezére.

8. §. Bérbeadó részletfizetést elfogadni nem tartozik.

9. §. Bérlő csak helyben lakó bérbeadó, avagy ennek meghatalmazottja kezére és nyugtájára tartozik fizetni.

Ha bérbeadó avagy ennek meghatalmazottja helyben nem lakik, úgy szintén ez esetben is, ha ezek a bérszöveget elfogadni avagy nyugtatni vonakodnak, bérlő a 7-ik §-ban megszabott határidő lejártával köteles az esedékes bér bérbeadó veszélyére és kárára bírói letétele helyezni.

10. §. Ha a bérlő a bérfizetést pontosan nem teljesíti, a bérbeadónak jogában áll a bérletet egyhavi felmondási időhöz kötött bérleteknél 8 nap alatt, egyéb bérleteknél 15 nap alatt felmondani, s ezen felül bérlőt az esedékes bér megfizetésére bíróság kötelezi. A bérlő pedig a 13-ik §-ban megállapított rendszerint költözködési időre való tekintet nélkül azon hónapnak, a melyben a felmondás történt, első napjától számított az ugyanazon §-ban kikötött felmondási idő tartam (hó, negyedév, félév avagy egész év) lejártával a bérletet kiüriteni tartozik.

Felmondás.

11. §. Ha valaki ugyanazon házban két vagy több helyiséget bérel ki, s ezen helyiségek felmondási ideje különböző, akkor valamennyi bérletre nézve a hosszabb felmondási idő érvényes.

12. §. Jelen szabályrendelet 10., 22. és 26. §-iban felsorolt eseteken kívül a határozott időre kötött bérletek épen nem, a határozatlan időre kötött bérletek pedig csak a 13-ik §-ban körülírt időben lehet felmondani.

A határozott időre kötött bérletek előre bocsátott felmondás nélkül is a kikötött bérleti idő lejártával megszűnnek; ha azonban ily bérletek a kikötött idő lejártával halgaltag fentartatnak, a felmondás tekintetében határozatlan időre kötött bérletek szabályai alá esnek.

(Folyt. köv.)

A mikrofon tökéletesítése.

Vécsey István, a pécsi táviró állomás kitünő főnöke hosszas és fáradságos kísérletek után oly találmányra jutott, mely a telephon és mikrofon újabb időben világszerte eszközölt tökéletesítései mellett derekasan megállja helyét s méltán magára vonatja szakkörök figyelmét. A találmányról már volú alkalmunk megemlékezni, most tüzesebben kívánjuk ismertetni magukat a kísérleteket, melyeket Vécsey a táviró igazgatóság engedelmével folytatott, s melyek teljesen sikerültek. Közöljük tehát a következő érdekes adatokat s pedig azon jelentés nyomán, amelyben maga Vécsey egyszerűen beszámol észleleteiről.

Van Rysselberghe szabadalmat vett oly rendszerre, melynek segítségével egy és ugyanazon huzalon, egy és ugyanazon időben távirni és telephonnal beszélni lehet. Pécs és Barsestep, a 117. számú táviró huzalon még ama szabadalom előtt akárhányosor beszélt telephonon ugyanazon időben, midőn Zágráb Eszékkel ugyanezen 117. számú huzalon a Morse-féle gépen javában váltá táviratait. És a telephon a Morse mellett igen jól működött a nélkül, hogy Van Rysselberghe szabadalmazott rendszerét igénybe vették volna, sőt az ő patent készülékére épen mi szükség sincs. Legnagyobb figyelmet érdemel azon tapasztalatunk, melyet a földáramok megfigyeléséről tettünk. A földáramok újabb időben a tudósvilág érdekltségét oly mérvben költék fel, miszerint Európászerte gyűjtik az e tárgy körül tett észleleteket.

Mi azt tapasztaltuk, hogy a telephon igen alkalmas készülék a föld villamos és

delejes állapotának tanulmányozására. Ugyanis a föld villamos és delejes állapotában nyilvánul bármelyféle változás sajátzerű hangot, zörejt idez elő a telefonban; nem szükséges nagy gyakorlat ahhoz, hogy ezen a föld villamossága okozta zörejt, a távirda huzalok inductív hatását jelző zajtól meg lehessen különböztetni. A közel s távolban elvonuló távirda vonalak befolyása kopogó zörejek által jelzi jelenlétét. Ettől elütnek azok a majd fütty-féle, majd nyögésszerű, majd a madársívitáshoz, bugához hasonló zörejek, a melyeket Vécsey a földből kiható villamáramoknak tulajdonít. A földáramok zaja azonnal eltűnik, mihelyt két huzalt használunk a telefon számára. Ez esetben azonban nagyon gyakran a légköri villamosság hatása jelentkezik az ő sajátosság hangjával.

Ide vonatkozólag legérdekesebb volt az, mit 1882. év november 16 és 15-én este fél tiztől fél tizenkettőig Barcs és Pécs között észleltünk. Szokás szerint a 307. számú vonalon kapcsolunk be készülékünket. Pécssett mint Barcsen szakadó eső, hőmérséklet + 8°. Telephonszólókészletünk minden akadály nélkül kezdődött; feltűnt, hogy a madár, sivitő és nyögő hangok, melyeket mint a föld áramait már jól ismertük, nem jelentkeznek. — Épen e feletti csodálkozását közlő Vécsey Lányi Victor barcstelepi főnökkel, midőn egyszerre soha nem észlelt zörejt lett hallható. Ugy tűnt fel, mintha egy óriás eső közepén fekküdnek, melynek falait minden oldalról függőlegesen hulló golyózápor érné. A zörejt ritmikus szabályossággal hangzott, melyet időközönként sivitő hangok kísérték; de a telefonban mondatolt emberi hangokat ezen erős zörgés nem volt képes elnyomni. Nem tudtuk ugyan a keletkezett tümenény okát mire magyarázni, mégis azt hittük, hogy ez a föld villamos árama. E föltött meggyőződést szerzendő, a földvezetést azonnal kikapcsoltuk s ezt a 117. számú vonallal pótoltuk.

Mily nagy volt meglepetésünk, midőn a zörejt ekkor is változatlanul maradt. Fél tizenkét óra tájban egyszerre elmúlt. Tündöttünk ugyan az ok felett, megfejteni azonban nem bírtuk. Azt, hogy nem az eső által lett előidéve, nagyon jól tudtuk, mert kétszáz éjjeli megfigyelési idő alatt, bár gyakran volt szélvész, záporosó, vihar stb., ehhez hasonló tümenényt nem hallottunk soha. A dolog azonban természetes megfejtésben részesült. Legtudtuk, hogy 1882. november 16 s 17-én éjszakai fény volt látható hazánk felett; Fiumében ezt meg is figyelték. Mi tehát az éjszakai fény hatását hallottuk a telefonban, miután a leirt észleleteinkből is világos, hogy az északi fény a légköri villamosságának egyik jelensége.

A különféle telefonok összehasonlítását eszközöndő, Vécsey az ismeretes jelenléteknél mikrofonon és telephon rendszeret kísérleti körébe vonta. Ez természetesen nem csak fáradsággal, hanem nagy anyagi áldozattal is járt. E tőren méltó elismerést érdemel Dobszay Antal pécsmegyei kanonok áldozatkészségéért, melylyel a szükséges készülékeket mindenkor a kísérlettevőknek rendelkezésére bocsátotta, buzdítása és támogatása által pedig az elért sikert kivívni engedte. Elismeréssel emlitendő Kellemfy Károly vasuti igazgató is, mivel ő volt az, ki az Ader-féle mikrofont kísérlettelre átengedte. De nem maradhat említés nélkül azon terhes, önfeláldozó fáradság sem amelylyel Lányi Viktor barcstelepi főnök, ki több mint kétszáz éjjelen át, az ügy iránti lelkesültségéből közreműködött, ugyanzintén Donáth Lajos nagykanizsai, Folkman Mátás mohácsi, Dzida Mihály távirda főnökök és Seuffert Szilárd budapesti távirdai vonelelenőr, kik legkötelezőleg támogatták Vécsey Istvánt a terjedelmes kísérleteknél.

Egyedül ily uton sikerült megállapítania, hogy a tökéletesítési igyekezet egyelőre a a mikrofonon összpontosítandó. És a tett számtalan megfigyelése végre kijelölték a tért, melyen a mikrofon tökéletesítése keresendő. Így állapítja meg Vécsey előbb elméleti uton a mikrofon új szerkesztését; s miután a bécsi

villamos kiállításon tett beható tanulmányozás meggyőzte rendszerének eredetisége felől, eltökélte annak megvalósítását fogantatni. A pécsi ipar dícséretre szolgál, hogy Vécsey kizárólag Pécs kézműveire szorítkozhatott a megrendeléseknek s amint mikrotelephon készülékét összeállította, a perczben Kaposvárral, majd Barcsteleppel sikeresen beszélgetett.

Az új mikrofont összehasonlították a szakértők az Ader, Blake stb. félékkel s az összehasonlítás, valamint a Barcs-teleppel tett kísérleteknél meggyőződték arról, hogy a magyar találmány tulzárnyalja a többieket és pedig az által, hogy a Vécsey-féle mikrofont a hangot nagy hűséggel és erővel továbbítja, a leggyorsabb beszédet is kivehetővé teszi, mivel egyetlen szótagocska sem vész el; a hang érteles, világos és terjedelmes, többé nem hangzik úgy, mintha szűk csatornából érkeznek fülünkhöz; külön szabályozásra nem szorul; bárminő távolságra szóló berendezéssel állítható elő.

A szabadsalom leérkezte után, melyért az előműveltek már folyamatban vannak, szélesebb körökben fogja Vécsey az új készüléket bemutatni.

Vidéki levél.

Arad, 1884. apr. 2.

Az alföldnek e csinos, a haladás minden előfeltételével rendelkező mozgását ez idő szerint szintén a választási mozgalom zaklatják. Magasan csapong itt a pártszenevedély, mit kézzelfoghatólag bizonyít az, hogy csak az imént verekedett meg két ellentáboru szerkesztő, kik a vitaközös hevéből elragadtatván, nem állhattak meg, hogy politikai hitvallásuk megpecsételése kedvéért egy kis privát-szenyest is ne mossanak. Kardélre került a dolog, az izgalomnak odadobott közönség nyugodtan térhetett a hullámverések föltött napirendre, mert gyenge börtorzsoláson kívül nem esett egyéb baj a párbajozó harcosokban.

A pártküzdelem azonban tart még, nemcsak, hanem nőtőn nő, s mind élesebb körvonalakban gyanítatja a közel mérkőzés hevesességét. A pártok közül legjobban szervezettnek látszik a függetlenségi párt, mely f. hó 23-án a „Fehér Kereszt”-hez cz. szállodában Helfy Ignác és Becker János országos képviselők jelenlétében tartott pártértekezleten Dr. Mülek Lajos, tekintélyes aradi fiatal ügyvéd személyében jelölte ki megválasztandó képviselőjét.

A mérsékelt ellenzéknek is vannak Aradon tekintélyes számban képviselt hívei s csak a minap tartott gróf Apponyi Albert közremunkálkodása mellett szervezkedés céljából konferenciát. Actióba lépését azonban — úgy látszik — későbbre halasztotta.

A kormányárt csak a kiküldendő képviselő-jelölt személyét illetőleg nem tudott még meggyezésre jutni, a többire nézve oly serényen működik, hogy — ölje rakott kézzel nézi a két ellenzéki pártnak phalanxszá tömörülését. E cunctatortság vajjon nem fogja-e magát megboszulni? Mint hallani lehet, vagy Szapáry pénzügy-, vagy Trefort cultusministert szándékoznak a jelöltség elfogadására felkérni.

Egyébiránt a különböző pártérdekek gálatában működik Aradon 4—nyeg napilap, az „Aradi Hirlap”, „Alföld”, „Arad és Vidék” és „Neue Arader Zeitung”. Az első a kormányárt nézetét tolmácsolja, a második és negyedik a mérsékelt ellenzék eszméinek csinál propagandát, a harmadik a függetlenségi párt zászlaját lobogtatja, míg a román separatisták érdekeit előmozdítására egy külön román lap áll fel.

Mindnégy napilap élénken van szerkesztve, szellemileg és anyagilag kellőleg támogatva, Pécsnek 3 hetilapja áldozattal tartatja csak fenn magát. A nélkül, hogy e párhuzamból Pécs-Baranya intellectuális igényeire ítéletet akarnék mondani, mégis lehetetlen e tényt olyannak nem jeleznem, mely

gondolkodásra méltán szolgált anyagot. Nem szabad e kérdés elbírálásánál figyelmen kívül hagyni azon körülményt, miszerint Arad megye 70 ezer magyar és 40 ezer német ajku lakásával szemben 210 ezer román áll.

És mégis . . .

Aradnak irodalmi, „Kölcsey-egylet”-e is van. A műveltség és tudomány terjesztése ügyében ez egylet számbavehető érdemeket szerzett már. A „Pécs,” mint emlékezni, felszólalt egyszer ez irányban, hogy t. i. Pécsset is kellene irodalmi kört, egylet-félet alakítani, mely hivatva lenne a Pécs és vidékén szép számmal képviselt szellemi erőket összpontosítva, a város, illetve a megye műveltségi hőmérőjének emelkedését ez uton is elősegíteni. De nem tudom, ez első lépést követte-e a második; vagy tán ez is mint annyi nemes eszme, a pusztában elhangzott szó maradt?

A tek szerkesztőség engedelmével Arad közművelődési intézeteiről és küzdelmeiről, a mennyiben azokat a „Pécs” n. e. olvasóközönsége érdeklőrebe tartozónak ítélem, bator leszek máskor megemlíkezni.)*

B. A.

Színház és művészet.

A függöny utolsó legördülésével ismét befejeztük a szimidiényt s ha a „követel” s „törtézet” lapjait összehasonlítjuk, örömmel kell constátálnunk, hogy az eredmény minden tekintetben — közönséget, igazgatót s társulatot illetve — kedvező. A közönség meg volt elégedve társulatával, sőt egyes tagokat nagyon is megkedvelt, az előadások — kevés kivétellel — összevágók, alakításban nem ritkán művésziek, kiállításban pedig a körülményeknek megfelelőleg díszesek voltak s így természetes, hogy a közönség mulatott, élvezettel kereste föl a színházat. Az igazgató megelégedéssel tekinthet vissza a lefolyt szezsonra, mert a mikor országoserte a színház pártolását illetőleg csak keserű panaszokat olvastunk, nálunk az igazgató nemcsak hogy anyagi gondokkal nem küzdött, de még azon kedvező helyzetben is volt, hogy nehezebb időkre valamit félre is tehesen. Szolgáljon ez neki intésül arra, hogy nem mindig a közönségben keresendő a hiba, ha a színház pártolása s támogatása gyenge, ha a lelkesülést s áldozatkészséget hideg közöny váltja fel, mert végre is áll az, hogy minden szintársulat olyan támogatásban részesül, a milyent megérdemel. A társulat is jól érezhette magát körülönnben, mert a közönség folyton elismeréssel volt irányában, minden alkalmat megragadott az érdem, a tehetség s iparkodás kitüntetésére — mi kevés kivétellel leginkább a számos jutalomjátékok alkalmával volt észlelhető; volt éljen, taps, csokor, koszorú és ajándék s végre, mi szintén nem ignorálandó körülmény — a gage mindig a legpontosabban lett kiszolgáltatva.

Meg voltunk tehát egymás mellett jól — egy egész hosszú télen át s így mi sem természetesebb, minthogy az elválás most mindkét résznek kissé nehezebb esik. Sokan — de tán a legtöbb úgy távozok tőlünk, hogy utjuk — legalább a legközelebbi időben — ide vissza nem vezet; ezektől válnak meg legnehezebben. No de ez már a színész sorsa s tán épen ebben rejlik e festett világ — mi többnyire csak a czifra nyomorúság ama varázsa, mely oly sokakat ellenállhatatlanul fogva tart. Bár hová vezérelje is azonban őket a sors, oly színészek, mint egy Tóth, Demidor, Somogyi, Arányi, Boránd, Érczy, Juhász, oly színésznők, mint Dancz Nina, Pajor Emilia, Somogyiné, Aradi Emília, Arányiné, N. Könyves Mari, Litzcnmayer Anónérek mindig díszei lesznek a társulatnak s mindenütt rokonszenves fogadtatásra fognak találni. — Az ég vezérelje azért utaikát s fogadják tőlünk e helyen is szívből fakadó „Isten hozzad”-unkat.

* Szívesen vésztünk.

A heti műsor nem hozott sok nevezetést, mert többnyire mondvascinált jutalomjátékok, apróságok s ismétlésekből állott, a mi pedig új volt, nem igen tudott hatást előidézni. Felelőjük mint újdonságot Louis Varney 3 felvonásos operettjét „Tiszta urak a zárdában.“ Az újdonság nem igen bírt vonzerővel, mert csak kevés közönség hallgatta meg; de ennek megfelelő volt az előadás is, mert nagyon is magán hordta a készületlenség jeleit: oly hatást tett a hallgatóra, mintha csak főpróbán volna.

*

Egy másik újdonság volt egy német eredetű 3 felvonásos bohózat, dr. Braun és H. Bussetól: „A berlini koldusok.“ Arányi Dezső fordításában. A mű belső értékkel ugyan nem igen bír, de szellemesen van készítve s scenirozva és sok talpra esett komikumával s a könnyű deakélet szerepeltetésével a közönséget egész estén át derült hangulatban tartja. Különös elismerést érdemel a fordítás. Arányi bizonyította, hogy e téren jogosított, mert bírja mindkét nyelvet tökéletesen. A nyelvezet zamatos, folyékony, ment bánális germanismusoktól és sikerülnek mondhatjuk főképp azt, hogy a fordító a német élezceteket s szólépeket a lehetőségig ezeknek megfelelő magyar eredetűekkel törekedett helyettesíteni. Az előadás számos közönséget vonzott.

*

Az utolsó előadás — mint értesülünk — hétfőn lesz, még pedig egészen a karszemélyzet jutalmára. Ha a katonák csatát nyernek, a vezér fogadja az elismerést s kitüntetését. Így vagyunk a színházi énekkarokkal is. Karok nélkül egyáltalában nincs nagyobb szabású operette s nem ritkán épen ezektől függ az előadás egész sikere; de elismerés vajmi kevés éri őket — akár erkölcsi, akár anyagi tekintetben. Kérve-kérjük azért a közönséget, maradjon hű magához ez utolsó alkalommal s s rója le a kötelességszerű adóját azzal, hogy az előadáson minél nagyobb számban megjelenjék. Megérdemli a karszemélyzet egy a felt házat, mint akár az első primadonna. — Óhajjuk, hogy a karszemélyzet is megelégedve távozzék körünkből.

H i r e k.

Czimer engedélyezés. A miniszterelnök a budapest-pécsi vasút részvénytársaságnak megengedte, hogy a magyar korona országainak külön czimerét használhassa.

Tankerületi főigazgatóság. Mint lapunk egyik régebbi számában kiállításba helyzetük az eddigi tankerül. főigazgatóságok száma kettővel szaporítottatt. A közoktatásügyi miniszter. Debreczenben és Pécsen állított fel két ily főigazgatóságot s ez utóbbinak hatásköréhez, illetve felügyeletéhez tartoznak a pécsi főgymnasium és reáltanoda, a bajai, kanizsai és csurgói főgymnasiumok és a kaposvári gymnasium.

A városi iskolaszék e hó 3-án ülést tartott. Az ülés legérdekesebb tárgya a budai városi Sörház-utcai iskola kibővítésének kérdése volt. Az iskola a jelenlegi igényeknek nem felel meg, kibővítése a betervezett terv szerint 9260 forintba kerülne. Amde a kibővítés által a különben is szűk épület az egészségi szempontoknak meg nem felel; felmerült tehát az eszme, hogy a jelenlegi iskola felhagyván, a város tulajdonát képező Herberth-féle teleken építtessék egy új iskola, ellenben a régi épület vagy eladás vagy bérbeadás által értékesíttessék. Az eszme általános tetszésre talált, mert a kibővítésre számtalan 10.000 forint s az épület eladási árához nem oly nagy áldozat szükségeltetnék, melyet a közjó érdekében meghozni ne lehetne. Az iskolaszék tehát a kibővítés tervezetét el nem fogadva, felkéri a tanácsot az építendő új iskola tervezetét és költségvetésének mielőbbi előterjesztésére. A többi tárgyak közül megemlítjük, hogy az iskolaszék jóváhagyta az elnök ana intézkedését, mely szerint igazgatóhelyettesé Schneider István tanító urat alkalmazta. A negyedik főosztály tanítójává Marschal Ferencz tanító

tétetett át, a szigetvárosi első osztályba pedig Wisdam Pál végzett képezdész helyettesített. A belvárosi iskola igazgató helyettesének havi jelentése, úgy az egészségi mint az egyéb iskolai állapotokat igen kedvezőnek jelzi, orvoslatot kér azonban a teljesen megromlott csementburkolat helyreállítására iránt, mire elhatározatott a csementlapok s egyáltalán kölcspók alkalmazása.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter Tokody Viktor pécsi adófelügyelő fogalmazót az aradi kir. adófelügyelő mellé áthelyezte s az így megürült fogalmazói állásra Kőcsőn Lajost nevezte ki.

Áthelyezés. Radakovszki József altábornagy, kit több évi itt időzése nyomán sokan ismernek, Kolozsvárról Bécsbe helyeztetett át.

Pályázat. A pécsi n. casinó egy régebbi határozata nyomán gróf Széchenyi István emlékére négy aranyos pályadíjat tűz ki évenként a főgymnasium ifjúsága részére egy szépirodalmi mű megjutalmazására. Ez évben csak három dolgozat érkezett be és pedig 1. „Kísérletek.“ 2. „Ifjúsági kísérletek.“ 3. „Tavasom elővirágai.“

Az új törvényszéki fogház a királyi főügyesség küldöttéi, Fekete főügyési helyettes és Maler közlekedési miniszteri biztost által az állam részére már átvétetett és így a rabok átköltözködése is mielőbb meg fog történni. Ugy az épület, mint annak berendezése lehetőleg correct és czélzerű.

A szabályrendeletek kidolgozása körüli munkálatok ugyancsak folynak. Alig készült el a lapunkban ismertetett házber szabályzat, most az építészeti bizottság és az azt kiegészítő szakértők a középítészeti szabályrendelet megállapításán dolgoznak; a legközelebb a szervezkedési szabályrendelet átdolgozására kiküldött bizottság is összeül.

Tűz. Csütörtökön délután hatodfélt órakor tűzjárma riasztotta meg a nyugalmasan sétáló közönséget. A kongatás s a városház tornyán kitűzött piros lobogó a siklósi utcában tüzet jelzett. Az ugynevezett „Bagó koresma“ egy pajtája állt lángokban s már majdnem egészen leégett mire a tűzoltóság megjelent. A tüzet legelőször Haberčayi ur legényei a gyorsan oda hozott fecskendővel iparkodtak elnyomni, segédkezet nyújtva nekik abban a nyomban ott termett csendőrök. S ez ezer szerencse, mert ha az oltási munkálatokkal a pécsi tűzoltóság megjelentéig várnak, addig az egész ház complexum lángok martaléka lehet. De így a derekasan megkezdett s félíg kész munka után érkezve, tűzoltóink hatalmasan segítettek — kiabálni s rendtelenséget csinálni. Hogy mily égető kérdés a tűzoltóság mielőbbi szervezése, ez esztől is fényesen tapasztalható volt. A tűz hét órára eloltatott.

Szerencse a balesetnél. A csütörtöki tűznél kis hujja, hogy borzasztó szerencsétlenség nem történt. Egy lépés, nem, néhány centimeter különbség s elgondolni is hajmeresztő esettel szaporodik a szerencsétlenségek krónikája. A tűz helyszínén egy igen magas kávas kut áll, melynek gómrudján körülbelül 50 kilós fagócs volt alkalmazva, mint ellensúly. A kut mellett, közvetlenül e suly alatt állottak H. honvéd százados és L. hadnagy, tőlük csekély távolságra egyik munkatársunk J., R. főbiztosnál beszélgetett. J. ur meglátván a két ismerős katonatisztet hozzájuk szándékozott csatlakozni s midőn közvetlen előtük állt, a javában működésben levő gémes kut ellensúlyozó fagócsa azon pillanatban, midőn a legmagasabban állt elszabadult a gémtől s mint villám csapott az ott állók közé. Egy tompa zuhanás s a körülállóknak idejük sem volt megjedni, csak miután körülnéztek, akkor látták, minő veszedelemből szabadultak. Ha munkatársunk egy pillanattal előbb indul, vagy a két tiszt néhány centimeterrel közelebb áll, a szerencsétlenség megtörténik, mert a göcs így is H. századosnak lábát surlta.

Ramazetter Jolán, Ramazetter Károly pécsi nyomdatulajdonos leánya, igen tehetséges színésznő, ki néhány év előtt nálunk is mint vendég néhány szerepben föllépett, a

berlini „Deutsches Theater“-rel kötött s még két évre kötelező szerződését némi szerepdifferenciák végett felbontotta. A kisasszony Párizsban folytatja kiváló tehetségének kiművelését s ezután Wildbrandt igazgató meghívására a bécsi udvari színházban fog vendégszerepelni, minthogy szerződötése kiállításba helyeztetett.

Ibolyázók figyelmebe. A kora tavasz legélvezetesebb mulatságai közé tartozik az ibolyázás. — Megélnék a hegyek a kirándulók vig zajától. A tiszta lég, a kellemes tavaszi nap, a szép kilátást ígérő bércecs fől, a magasba csalják a tél letörött jégbilincseiből kiszabadult közönséget. Festői csoportok lepik el a hegyek zöldülő oldalán az ibolya telepeket. Mindmeggannyi idyli képet nyujt. Szerencsések vagyunk e tekintetben mi pécsiek, kiket a jó Mecsek, mely egész télen át védett a rohanó északi szelektől, most a tavasz nyíltával ibolyás ölére vár. Legtöbbet lehet találni magas gerinczének északkeleti lejtőjén, mely Bányatelep festői völgyébe ereszkedik alá, az új írtásban. Bámulatos mennyiségben, a legdíszesebb (sötét kék) szinben és pompában lepi el a lejtőt. Innét a kilátás is meglepő.

Az ellentétek találkoznak. Bogyó Alajos szingagató a jövő téli szinidnyre is megmarad Nyitrán s mint egy ismerősünk előtt bevallá, nagyon örül, hogy Pécsőt megszabadulhatott, mert Nyitra sokkal inkább tudja méltányolni directori érdemét. Háti mi is örülünk, hogy ott boldogulni tud, azt az örömet pedig, hogy elvándorolt tőlünk elhagytuk, mert eléggé kifejezni ugye tudjuk.

Önkényes tűzoltó-egylet alakult Nagy-Atádon (Somogy megyében) a közönség élénk részvétele és állandó érdeklődése mellett. A nemes vállalathoz állandó kitartás fűzse össze tagjait. Nálunk Baranyában hány hasonló nagyságu közönségben még a legprimitívebb tűzoltó szerek is hiányoznak.

Öngyilkossági kísérlet. Mult hó 30-án Szent-Lőrinczen állomászó S challer Ferencz méneses-örvezető mellen lötte magát. Pár nappal az előtt egyik legénye részeg levén, megragadni merészelt, mire kardjával megvagdalta. Az ezt követő vizsgálat kiderítette, hogy az örvezető is ittas volt s e miatt büntetésül elrendeltetett más állomásra. Az örvezető szegényében öngyilkossághoz fordult. Még él, azonban kevés remény van életéhez.

A Magyar Tudományos Akadémia a folyó évvel könyvkiadó vállalatának új ciklusát indítja meg. Nemcsak gazdagítani törekszik a nemzet szellemi kincsés házát, hanem a szónak minél igazibb értelmében nemzeti tulajdonná tenni azt. Munkássága ennélfogva a tudományok önálló mívelése mellett, a tudományos ismeretek terjesztésére, a tudományos előadás művészi és népszerű formájának kiképzésére is irányul. A könyvkiadó vállalattal erre a nagy, nemzeti jelentőségű czélra törekszik. Oly eredeti és fordított munkák kiadását határozta benne, melyeknek megválasztásában irodalmunk legszembetűnőbb hiányainak betöltése és a művelt közönség szükségleteinek kielégítése a fő szempontok. Az új folyamnak ez irányelvek alapján összeállított programja a következő: Első sorozat. Történelem. Mac-Carthy: Korunk története. Angol eredetiből fordítja Szász Béla Három kötet. Ranke Leopold: A római pápák, egyházuk és államuk a XVI. és XVII. században. Fordítja Lehr Albert. Első kötet. Symonds: Az olaszországi renaissance művésze. Fordítja Pulszky Károly. Egy kötet. Thierry Amadé: Római történet az ötödik században. Fordítja Öreg János. Három kötet. Második sorozat. Irodalom. Alexander Bernát. Kant. (Eredeti.) Második kötet. Beöthy Zsolt: A szépprózai elbeszélés a régi magyar irodalomban. (A Kisfaludy-Társaság pályázata jutalmat nyert eredeti munka.) Egy kötet. Heinrich Gusztáv: A német irodalom története. (Eredeti.) Első és második kötet. Dante Divina Commediájából: A pokol, Szász Károly fordításában. Egy kötet. Taine: Az angol irodalom története. Fordítja Csiky Ger-

gely. Negyedik és ötödik kötet. Harmadik sorozat. Jog és államtudomány. Concha Győző: Ujkori alkotmányok. (Eredeti.) Két kötet. Gide Pál: A nők joga. Egy kötet. Lavergne Leó: A mezőgazdaság Angliában, Skóciában és Írlandban. Fordítja Beksis Gusztáv. Egy kötet. B. Kraft-Ebing: Törvényszéki lélektan. Fordítja dr. Schwarzer Ottó. Egy kötet. A könyvkiadó vállalat első sorozatából évente kilenc nyolcvan iv, a másodikból hatvan iv, a harmadikból ötven-hatvan iv, angol diszkötésben 20—30 ives kötetekben fog megjelenni. Az első sorozat egy évfolyamának ára négy, a második és harmadik három-három forint. Ezen kívül az angol vázkonkötésért kötetenként 40 krajczár fizetendő. Egy-egy évfolyam aláírás ára előre bérmentve küldendő ily cím alatt: Akadémiai könyvkereskedés (Knoll K. és Társa) Budapest, az Akadémia épületében. Az aláírás egy sorozatra is elfogadjatik, de három évre kötelező. Az évi illetmény ezentul minden esztendő november havában küldetik szét, sőt esetleg már tavasszal.

Megtalálta.

„Csacza. Magyarországon. Brandt Richard gyógyszerész urnak Zürichben. Tekintetes úr! Engedje meg kérem, hogy hálás köszönetem a következő nyilatkozatban kifejezhessem. A mult évben egy magyar újságban olvastam a Brandt Richard-féle szájvíz lapdacsokról. Mivel mindan szenvedő, beteges ember, fájdalomaink enyhítésére s javulására törekszik, én is ezt keresve, Török József úr budapesti gyógyszeráról megozattam az ön labdacsait. S a mit kerestem, e gyógyszerben meg is találtam, gyomor-és bélbajaim már is tetemesen megjavultak. Ezer köszönet önnel! Teljes tisztelettel Szikora Ferencz kereskedő.

A svájci labdacsok, 70 krétt egy dobozzal a gyógyszerárakban kaphatók.

Polg. ügyek.

Kissfaludy Imre tszéki bíró által.

ápril 1-én.

613/1884. Iván Sándor és neje — özv. Iván Józsefné ellen a viszlói 23 sz. tjkben felvett ingatlanok 2/3 része átadása iránt.

1105/1884. Özv. Aronfy Alajosné —

Kovács (Pogár) Katalin ellen előjegyzett zálogjog törlése iránt.

1300/1884. Elmebeteg Bereczk Domonkos ellen ügygondnokság alá helyezése iránt.

1301/1884. Elmebeteg Éhn József ellen ügygondnokság alá helyezése iránt.

1462/1884. özv. Klausz Józsefné és társai — Schreyer Ignác és neje ellen 700 frt tőke s jár. iránt.

1654/1884. Kis Pap János — Kis Pap József ellen holtánnyilváníti ügy.

1722/1884. Goócs Gyula — Matievics Simonné ellen ügyvédi díjak s költségek iránt.

1723/1884. Wagner Adám — Weisz András ellen 1700 frt tőke s jár. iránt.

1919/1884. Sánta Anna — Iván Sándor és társai ellen néhai Iván János utáni örökség megítélése iránt.

2137/1884. Kram Antal — Leib András kinyárad község bírája ellen 1 1/2 hold legelő illetmény kiadása iránt.

Vésey Rezső tszéki bíró által.

április 2-án.

2192/1883. Sente Ignác — Sente János ellen tulajdon és birtokjog iránt.

1763/1884. Purschl György gondnokság alá helyezése iránti ügy.

2036/1884. Rosinger Károlyné szül. Pucher Emma — Rosinger Károly csödtömege ellen hitbér s női hozomány iránt.

Bogay Pongrácz tszéki bíró által.

50/1884. Sovakov Péter és Jánya — Sovakov Tonka ellen örökösödés iránt.

241/1884. Egedi Józse — Török Józsefné ellen ingatlan tulajdonjog iránt.

ápril hó 3-án.

Ugyanazon bíró által:

4/1884. Heid János — Heid Jánosné és társai ellen tulajdonjog megítélése iránt.

868/1884. Csöme János — Kovács Samu ellen ingatlan átadása iránt.

A budapesti értéktőzsde heti tudósítása.

Brandt Arnold bankházától Budapest 1884. márczius 28-án.

A tegnapi déli tőzsdén kinyilatkoztatta Ullmann ur a magyar általános hitelbank czégrezetője, hogy oly tömegesen jelentektek az aláírók, hogy már délben be kellett fejezni az aláírást. Különösen azonban a kicserélésre való aláírók oly jelentékenyek voltak, hogy a Budapest számára kiszabott összeg tetemesen túljegyztetett, úgy hogy 12 óra után az aláírókat vissza kellett utasítani.

Bécsben az egész 100 millió messze túljegyztetett és míg Budapest 100 millió, hazai takarékpénztár a birtokában levő összes 7.800.000 frtot tevő 6%-os aranyjárdékok kicserélés végett bejelentette, Bécsben az összes bankok és nagyobb czégek jelentékeny összegű 6%-os aranyjárdékok kicserélés végett különösen az osztrák földhitel intézet 2 millió névértékű kötvényt.

Berlinből szintén csak igen kedvező hírek érkeznek az aláírási helyeken oly tömegesen jelentek, hogy kénytelenek voltak az aláírást egész Németországban befejezni. Londonból távirják, hogy a 6%-os kötvények 4%-osra való becserélése már is roppant terjedelmet ölt. Párisban pedig csak holnapra van kiírva az aláírás kezdete.

Összesen véve 500—600 millió jegyztetett az aláírás tehát fényesen sikerült. Az eredmény annál kedvezőbb, mert az nem a speculationnak hanem a tőkepénzeseknek köszönhető.

Daczára ezen fényes sikernek a tőzsde hangulata bogyadt és a forgalom nem tud meglélnkülni. A 4%-os magyar aranyjárdék, mely a mult heten már 92.27 1/2 frton állott a tegnapi estü tőzsdén 91 70 frttal lett offerálva. A contremine megint bizalommal felemelt fejét, és az erdítéseket, melyek oly sokáig ellent állottak, rohammal beveszi. Berlinbe tegnap sürgönyözött, hogy Budapestet esendzavargások történtek, ezen hirre a járadékok úgy mint a hitelrészvények hírtelen visszamentek és ezen lanyha hangulat magdale ragadta Bécsot, Frankfurt és Budapestet csak a párizsi tőzsde nem engedett, ott a hangulat igen szilárd. Évek óta várja az üzérkedés a 6%-os magyar aranyjárdék conversióját, úgy mint a megváltó Messiást. Ha itt-ott hallatszott valami arról, hogy a conversió foganatba fog vétetni rohamosan emelkedtek az árfolyamok és a midőn ilyen hír megczafolatott sőtét éj borult az összes tőzsdékre. Most megtörténik a conversio az óriási műveleten dolgoznak egyesületen a szárazföld legáltalmasabb tőkepénzesei, ezen művelet eredménye és fényes sikere már majdnem biztosítva van csak igen rövid időtartam választ el bennünket ezen operatio befejezésétől és mégis a tőzsde hangulata lanyha. Ez alkalommal is megmutatta e tőzsde, milyen ingadozó és batoratlan és mily hamar elveszt minden energiáját és bátorságát, ha a sült galamb nem repul szájába, vagy ha nem talál aranyat a földön. Annyi bizonyos, hogy, ha a béke fentartatik — és ez jelenleg biztosítva van — nem soká oly árfolyam emelkedéseket fogunk észlelni — minőt már régen nem tapasztaltunk. Különösen és ezt hangsúlyozzuk a 4%-os magyar aranyjárdék fog emelkedni és a ki pénzzel rendelkezik, vásárolja meg minél előbb ezt az állampapírt és ne várjon addig, míg az árfolyamok nagyban emelkedtek. Az aránylag alacsony árfolyamoknál most kell vásárolni, de az üzérkedés csak akkor vesz, mikor a járadék már 3%-kal megdrágult és a legcsökélyebb árfolyam csökkenésből elveszti a bátorságát.

Az elmúlt héten helyi értékpapírok igen keresettek voltak és az árfolyamuk tetemesen javult.

A következő tabella mutatja az árfolyamokat a mint f. hó 19-én és 26-án a hivatalos árfolyam lapban jegyztetettek.

Árfolyam

	márcz. 19.	márcz. 26.
6% magyar aranyjárdék	122.20	122.40
4% „ „	92.05	91.95
5% „ „ papírjárdék	88.75	88.60
Magyar díj sorjegyek	116.75	117.—
4% os Tiszavölgyi	114.—	114.—
Magyar földteherm. kötv.	100.75	100.75
4% os osztr. aranyjárdék	102.10	101.75
5% „ „ papírjárdék	95.10	92.25
Osztrák hitelrészvények	325.50	325.80
Magyar	328.25	329.—
Leszámitoló bank részvények	88.—	87.—
Bpesti bankgyesület	105.25	105.—
Első magy. bizt. társ.	3060.—	3100.—
Ponciere Pesti	74.50	77.75
Romania viszonbirt.	1025.—	975.—
I. Bpesti gőzmalom	1375.—	1400.—
Erzsebet	257.—	255.—
Pannonia	1205.—	1175.—
Viktoria	465.—	464.—
Déli vasut	143.50	143.50
Állam	314.25	316.75
Pesti közuti vasp. t.	571.—	578.—
„ hazai tak. p.	4850.—	5000.—
Ganz-féle	952.—	995.—
Drasche-féle	169.50	175.—
Schlick-féle	279.—	296.—

Felölös szerkesztő és kiadótulajdonos

Fekete Mihály.

Lakásváltoztatás.

NÉMETH GYULA

ügyvéd

Megye-utca 11. sz. a.

lakik.

655

Borkereskedés „a Vadkecskéhez.”

LITKE JÁNOS, PÉCS

11. — FERENCZIEK-UTCA — 11.



Sör-árak.

	1/2 Lit.	1/1 Lit.
Márcz	80	16
Dupla Márcz	32	18
Pilseni a pólgári sörfőzdéből	36	20
Müncheni Salvator	—	34

Betét egy literes palack után 10 kr. és egy félliteres palack után 6 kr. 656

HIDEGVIZGYÓGYINTÉZET

Pécsen, az Engl féle fürdőintézetben.

Április 1-én a nyári idény veszi kezdetét.

Vizkúrák, massage és villamozással

(Teljesen új) Villamos fürdők (meleg)

melynek csúsz- és köszvény bántalmaknál, általános idegesség, gyengeség, vérszegénység ellen, és különösen gyenge gyermekeknek leghatányosabbak.

Felvétel és orvosi rendelés naponta 11—3-ig.

Dr. Loewy Lipót

országot 15. sz. a.

642

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém helybeli és vidéki megrendelőim becses tudomására hozni, hogy

férfi-szabó-üzletemet

a városból a Király-utcai Dr. Schwarcz-féle házban levő boltba (Reinfeld kereskedése mellett 2-ik ajtó) helyeztem át, egyuttal ajánlom üzletemet továbbra is a nagyérdemű közönség szives figyelmébe, pártfogásábs, melyet eddig élvezni szerencsém voltam s jövőre is kiérdemelni legfőbb törekvésem leendő.

Mély tisztelettel

Markus Dávid,

férfi-szabó.

E rovatban minden szó beiktatása 1 kr. kerül, hirdetések után, melyek a hirdető-félnek külön lakoziméval is el vannak látva, még 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszolunk; ha a válasza szükséges póstabélyeg beküldetik.

Tőke befektetésre és gyűmölcsötzetésre alkalmas ház a belvárosban előnyös áron megszerezhető. Értesítést a kiadóhivatal ad.

Mária utcában 31-ik számú ház új minőségben szabad kézből naponta eladó. Bővebb tudósítást a kiadóhivatalban. 534

Szigeti országuton 26-ik számú ház szabad kézből eladó. Bővebb tudósítás a kiadóhivatalban.

Vas asztalok és vas székek szabadkézből eladandók. Bővebbet a kiadóhivatalban. 652

Egy pincze a belvárosban kiadó. Értesítést kiadóhivatal ad.

Egy öt év óta játszott jó karban levő **gordonka** 15 frtért eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

Nyolcz hold szántóföld egy tagban, a pécsi határban, a városhoz közel, a szigeti ország-ut alatt jutányos áron eladó, vagy **haszonbérbe** vehető. Értesítést a kiadóhivatal ad. 161

H I R D E T É S E K:

Első magyar nemzetközi szabadalmi iroda

Budapest, Kigyó-utca I. szám.

A világnak ezen legolcsóbb szabadalmi irodája elvállalja szabadalmak kieszközölését a föld bármely államában, kezességét vállal úgy a bel- mint a külföldi szabadalmaknak gyors és pontos kézhezjuttatásáért, elvállalja továbbá szabadalmaknak és esetleg még nem szabadalmazott találmányok a bel- és külföldön való értékesítését, védjegyek kieszközölését, kiállítások képviselését az 1885. országos kiállításon.

Ajánlja továbbá Remington-féle amerikai író-gépeit, az újkornak ezen legbámulatosabb találmányát; a rajta eszközölt írás bármely nyomtatvánnyal versenyez; a munkát a rendes írásnál négyeszerre rövidebb idő alatt végzi. Egy teljesen felszerelt író-gép ára 285 forint.

Távírat: cím: Szabadalmi Iroda Budapest.

CSÉFAY JÓZSEF

Ajánlja

a helyben király-utca 28. sz. alatt Mór-
utczával szemben

megnyitott

nürnbergi és rövidáru kereskedését

a nagyérdemű közönség szives pártfogásába.

Pécsett, 1884. ápril 5.

654

OLLINGER ÉS IFJ. EDHOFFER

ajánlják

mindennemű

butor-raktárukat

Pécsett,

Király-utca, a Lyceum

épületében.

589

SOMOGYBÁNYA-TELEPIKÖSZÉN.

Legjobb minőségű és tökéletes suly, házba szállítva 2¹/₂ méter-mázsán felül Kindl Ferencz urnál Nepomuk utca 33. szám alatt megrendelések felvételnek. 100 kiló 90 kr.

KOCH Ferencz,

Somogy bánya-telep tulajdonos.

444.

Kellemetlen szájszag és fogfájás ellen.

Érdem-éremmel kitüntetett

SCHULHOF KÁROLY ROBERT,
Manchesteri lakos által feltalált



és



osztrák császári kir. szabadalmat kizárólagos nyert

SZOPIANA-SZAJSZSEZ.

Hatása:

1. Szopiana-szajszesz a száj- és orr-üregnek (oldvas vagy műfogak, dobányzás vagy bármely más okból eredő) minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.
2. Erősíti a petyhüdt foghúst és az ingó fogakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, meggyógyítja a fogóképződést, védi a fogakat romlászástól és óvja a fogfájást ellen.
3. A száj- és orrüreg mindenemű sziljos (skorbutikus) buntalmait gyógyítja, hűti és pirostja a foghúst és ezáltal nyákhártyát.
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog husa pár csepp-vízzel nem elegyített szájszesszel megpedvesztetik.
5. Diphtériás és más torokbajoknak igen sikeres gargalizáló szer.

Ara kicsinyben egy üvegnék 1 frt 25 kr. o. é

Raktárak: Sipőcz János gyógyszerész Pécsen, Török József gyógyszerész Budapesten és minden nagyobb, vidéki gyógyszeriarban. Biro János gyógyszerész úrnál Kolozsváron.

Főraktár:

Dr. Schulhof Adolf
urnál Pécsen.

Több mint 800 ellenőrzött bizonyítványok orvosi tekintélyektől elomutatottak.

Helyiség-változtatás.

Ezenmel tisztelettel értesítem t. megrendelőimet és a t. cz. közönséget, hogy helyben a Schwarcz-féle ház kertjében, Király-utca 14. szám és Ó-posta-utca 17. szám alatt

egy új

fényképészeti termet

építettem, azt az újkor kívánalmának megfelelőleg, a legnagyobb kényelemmel berendeztem és vasárnap, e hó 30-án megnyitom.

Midőn t. megrendelőimnek az eddig tanusított bizalomért köszönetemet fejezem ki, főtörekvésem lesz, azt a jövőre nézve is teljes mértékben kiérdemelni. Tisztelettel

Exner Károly,
fényképész.

Pollák Soma

Pécsett.

Tavaszi tudósítás,

tisztelettel értesítem a tisztelt

Hölgy Világot

hogy a tavaszi évadra raktárom fel van szerelve

Női kalapok Napernyők

Párizsi vállfüző (Mieder)

egy szint mindennemű női czikkekkel, és kérem a n. é. közönséget üzletemet meglátogatni,

kiváló tisztelettel

Pollák Soma,
Király-utca, a Hattyu épületben

844

1884.

Haszonbéri hirdetmény.

A nagyméltóságú vallás és közoktatásügyi m. kir. Ministerium 1884. évi 2127. szám alatt kelt rendelete folytán Baranyamegyében fekvő s a pécsváradi uradalomhoz tartozó 156¹⁸⁴⁷/₁₀₀₀ holdat tevő kisnyárádi birtok 1885. évi ápril 1-től kezdve 1897. évi október 1-ig tartó időre szó és írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik.

Ezen 2-ik nyilvános árverés folyó évi május hó 1-én délelőtti 10 órakor fog pécsváradon a kerületi főtisztvi hivatalban megtartatni.

Bérleti szándékozók felhivatnak, hogy 158 frt bánatpénzzel ellátva a kijelölt helyen és időben személyesen megjelenni, avagy a feltételek értelmében készített zárt ajánlatokat a kikötött bánatpénz hozzájárásával f. évi május hó 1-én délelőtti 10 óráig Pécsváradon a kerületi főtisztvi hivatalnál beadni sziveskedjenek.

A bérleti feltételek mai naptól kezdve az említett hivatalnál a hivatalos órákban bármely napon betekintethetők.

Utó vagy a feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Pécsvárad 1885. ápril 1-én.

Sey Ferencz,
számtartó.

653.

Nyomatott Pécsett, a lyc.-nyomdában (Fesztli Károlynál) 1884.

Előfizetési felhívás a

„MAGYAR HÁZIASSZONY”

háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap, a magyar gazdaasszonyok orsz. egyesületének hivatalos közlönye, III. évfolyamára. Szerkesztik: Csilszér-Ugróczy Ida, Andrea és Vértessy W. József.

Egész évre 6 frt. — Fél évre 3 frt. — Negyed évre 1 frt 50 kr. Előfizetések a „Magyar Háziasszony” kiadóhivatalához Budapest, Váci-körút 20 sz. intézendők.

A „Magyar Háziasszony” hetilapból mutatóvényszámokat bérmentesen küld a kiadóhivatal mindazoknak, kik eziránt hozzá legcélszerűbben levelező lappal fordulnak.

Előfizetések a hó bármely napjától elfogadhatnak.

A „Magyar Háziasszony” kiadó-hivatala

Budapest, Váci-körút 20.

597

E szaklapnak egyik háztartásból sem szabadna hiányozni, miután utmutatásai mellett több száz forintot lehet a háztartásban megtakarítani.

Ház eladás.

Egy kényelmes lakház kis kerttel belváros Mór-utca 6. és 8-ik szám alatt szabad kézből eladó.

649

„Rosz kávé”

sehol sem szívesen látott vendég, mert azon élvezeti és táplálékszer, melyet a fiatal és aggkor, — a szegény és gazdag egyenlően kedvel, csak egy teljesíti feladatát a családban, ha róla azt lehet mondani, hogy

„jó kávé”.

Ez a legkellemesebb, legegészségesebb és e mellett legolcsóbb reggeli és oszonna.

„Legjobb kávé”

ez oknál fogva minden házi asszony jelszava, büszkesége.

Tisztelt asszonyság! Ha kedves családjának, ismerőseinek legjobb kávéát akar tálalni, úgy sziveskedjék használatba venni a

Szerencsi-féle család-kávé.

Egy kanál ebből, két kanál jó szemes kávé és jó tejfel a legjobb kávé adja.

A Szerencsi-féle család-kávé majdnem minden fűszerüzletben kapható.

Faládácskákban 10, 15, 20, 30 kr. csomagokban 3, 4, 5 kr. Sziveskedjék kísérletet tenni a

Szerencsi-féle család-kávéval.

SZERENCSI E. gyárából Kassán.

637.